

Número suelto, 5 céntos.
Id. atrasado, 10 „

Santa Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias
Domingo 29 de Julio de 1918

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

Candidatura de coalición monárquica

TERCER DISTRITO--(San Francisco-Audiencia)

Don Juan A. Rumeu Hardisson

CUARTO DISTRITO--(Teatro-Hospitalito)

Don Enrique Alvarez y Alvarez

“ José Sicilia y Carmona

“ Eladio Ruiz y Frías

QUINTO DISTRITO--(Barrio Nuevo-Portier-Salamanca)

Don Antonio Vandewalle y Pinto

“ Arturo Delgado Rodríguez

“ Toribio Vicente Expósito Pérez

SEXTO DISTRITO--(Cabo y Llanos)

Don Eulogio Reyes y Reyes

“ José Siliuto y González

CUENTO DEL DOMINGO

CAPITULO D

De cuando me asesinó una hermosa

por Vicente DIEZ DE TEJADA

Si dejas, bellísima lectora, descansar tus miradas sobre estas líneas, ellas quedarán unidas con la gracia de tus ojos. Si sobre ellas, tú, lector amable, fijas por un momento los tuyos, recibirán la merced más alta a que aspirar les es dado.

Con ello estos trazos modestos llegarán a su fin: que para vosotros han sido escritos; y yo, su padrecito humilde me consideraré bienaventurado, y mi corazón se hinchará de gratitud hacia ti, lectora adorable; hacia vosotros, todos, sostenedores de mi pequeñez, mantenedores de mi fama, proveedores de mi pan...

Este escrito liviano y baladí, como todos los que he brotado de mi pluma indolente, al conjuro de mi intelecto heben, es el quingentésimo que sobre el pedestal de barro de mi nombre se alza como un ídolo de oro en el templo de cedro y de abastardo de la Prensa española. Quinientos cuentos míos han hallado asilo en este santuario de las letras, desde que, desvalido y solo, llegué a las gradas de su pórtico, hasta hoy que, desde su atrio, lectores, os saludó.

En estos quinientos cuentos, estrujando mi magia, por do ores de alumbriamiento torturado, os he hablado de dioses y de hombres, de seres y de cosas, enlazándome a vosotros, desde las soledades de este rincón del mundo, con hilos de luz y con guirnaldas de flores; y vosotros y yo hemos convivido durante quinientos instantes, uniendo nuestras almas peregrinas por los pintados senderos de mis fantásticas narraciones en los oasis de paz de una arcadia serena y luminosa.

Cual mariposa de esmalte, nuestros espíritus han revoloteado, se han perseguido en ruidos giros inquietos por los vergeles de la quimera; se han enlazado formando una ingravida flor cuyos pétalos fueren alas y se han alejado después, perdiéndose en la vida, al finar cada uno de mis cuentos...

No me ha faltado, lector, tu bondadosa compañía cuando en ellos te he hablado de dioses y de hombres; de seres y de cosas... Como preciosa merced te pido que no me falte hoy, que quiero de mi mismo hablarte, e tiéndote una punzadora anecdota de mi vida. Ella será—éste es—mi quingentésimo cuento.

Yo recuerdo muy bien—¡con indelebles rasgos de luz quedó el suceso grabado en mi alma!—la primera vez que, siendo niño aún, fui recibido de hombre.

Juzgaban a «las tres en raya» unos monicuos sobre las «astras» de la acera de una calle de los Madriles. Iba yo al Instituto. Al acercarme al grupo de jugadores, uno de ellos, que a mí me pareció bello como un ángel de anunciación, dijo a los otros:

—¡Dejar pasar a este señor!
«Este señor era yo! Yo, con mis once años altorreantes, con mi pantalón largo, con mis libros voluminosos... No retorcía bigote, no fumba, no tenía novia...; pero, indudablemente, «este señor era un hombre ya. Lo decía el pueblo con su voz, que es «voz de Dios» y lo decía un niño, por cuyos labios habla la Verdad a las multitudes...

¡Dios te pague, muñeco, la merced de tu alternativa!

Yo recuerdo—¡con termosterco que quedó la frase escrita en mi corazón!—la primera vez que yo, joven aún, fui tenido por viejo ya.

Una niña, que a mí se me antojó una «vieja en vinagre», viniendo hacia mí con sus hermanitos, en un paseo, dijo a éstos, parlanchina, inconveniente, cruel—¡y, desde luego, injusta!

—¡Cref que era papá... ¡y es un viejo!... ¡El viejo era yo! Yo, con mis prematuras cejas, con mis siete lustras bien llevadas, con mi incipiente barriguita, con mi naciente papada... No me doblegaba aún, no arrastraba los pies, no pedía mi cuerpo, erguido y fuerte, el favor de su apoyo al báculo... pero ¡ay! aquel viejo... ¡era yo!

Lo publicó la inconsciencia de una chiquilla; la futilidad del vulgo necio; el huro decir de las gentes...

¡Que Dios te perdone, menuda zahorí el diafavor de tu sentencial!...

Entre aquel lubricán y este vespertino, auroras de mi vida, se tienden como sombras ondulantes de eclipse de sol en tarde serena, las frases de anulación de una mujer hermosa, que un día, eternamente memorable... no me llamó nada; me negó, sencillamente, con la rotundidad y la firmeza con que se niega la existencia de lo imposible.

Fué ello en los tiempos áureos en que mi viejo nombre, recién resucitado a la vida de las letras, era un hombre nuevo que, nimbado de luz, volaba por el mundo en alas de diarios y de revistas que lo ofrecían repetidamente a sus lectores, como sobre bandeja de oro se muestra a los magnates de la corte un nuevo príncipe. Mi nombre, que era el nombre de nadie, sonaba acariciado por el triunfo... Y nadie sabía quién fuese yo.

Para unos, yo era un aristócrata a lo Hoyos y Vinent, aunque con menos vinent y con más hoyos. Para otros no llegaba a tanto; yo era un muchacho bien que no mepezaba mal. Para los copistas del Museo del Prado, una señorita protegida por la condesa de Pardo Bazán y escudada por un seudónimo... ¡Sólo para mí yo era yo, y nada más que yo!...

Las redacciones de los periódicos en que yo escribía reexpedían cartas dirigidas a mí, en las que—¡auras de gloria!—pedíanme autógrafos, pensamientos, firmas en postales... mi retrato, en algunas... Yo, callado, siempre, escondiéndome cada vez más dentro de mi concha, temiendo, como la madre de Napoleón y como el padre de Gayarre, que aquello, los mínimos instantes de triunfo efímero, durase poco...

Porque, entre todos los rebucardos desorientados, yo sólo era el que en aquel mar de sombras navegaba con norte fijo; porque sólo yo sabía que yo era yo ¡y nada más que yo!...

Un día... ¡Oh! ¿Por qué no descarrila el sol en los siderales caminos antes de engendrar en el volcán de sus luces los días actagiosos?...

Primavera... Levante... Frente por frente a la inquietu alcatifa del mar, sembrada de inquietos puntos de oro. Llena de flores la tierra; saturado de perfumes el aire; deslumbrantes de luz los cielos; fosco zafiro horadado por la salamandra ardiente del sol...

Sano el cuerpo; en paz el alma... ¡y en mi mente una idea! El germen, la levadura, la base de un cuento: de un cuentecillo más... Yo creía que la felicidad era esto.

Lleno yo de mí, en los solemnes momentos de la concepción, comencé a hilar mi capullo, a labrarlo, a pulirlo, para encerrar en él el gusanito afanoso que dormitaría un punto mientras la gloria clavaba en su dorso el esplendor de unas alas.

El áspero gruñir de un automóvil rompió el hechizo del silencio... Un lujoso carruaje se detuvo a la puerta de mi casa, y de él acompañada por una señora anciana, descendió la mujer más hermosa que han visto estos mis ojos pecadores.

No te sonrias, lectora; no frunzas el ceño lector. No hay aventura; esa aventura...

—¡galante acaso—que tu perspicacia te hace vislumbrar.

Donde he dicho «mi casa» he debido decir «mi oficina». La garzonería elegante y misteriosa se trueca con este cambio en una mod-sta dependencia oficial, ingrata y árida: la estación de Telégrafos en que gano mi pan... En ella, sin sospecharlo, se halló la hermosa cara a cara con el esfinge, enfrente de la realidad; del brazo de la prosa.

Sobre mi mesa de trabajo yacía, desflorado, un impreso dirigido a mí. Leyó la faja, ella, adorablemente curiosa, y alentada por mi aspecto bonachón e inocuo, del que la poesía huye, como las mariposas del caldo, me dijo encantadoramente frívola:

—¡Qué coincidencia de nombres!... ¡Porque usted no será el que escribe en «Blan o Negro»!...

¡Oh, palabras-puñales, palabras-ponzoñas, palabras-veneno de aquella seductora mujer; hieles amargas servidas en cratera de ágata y de oro!...

En su acento espontáneo no había duda, y, por tanto, esperanza, como en el de aquella admiradora del autor de «El lirio del valle» lo hallarse en presencia del maestro: «Pero éste es M. Balzac?» resistiéndose a creer que aquel prosaico «monsieur» fuese el Balzac de la quimera: todo poesía, todo luz, todo ensueño... No. En la frase de mi hermosa hubo sólo negación; afirmativa, negación, segura, absoluta, indubitable...

El ángel exterminador, blandiendo el flamígero gladio, no dudó un momento; afirmó rotundamente:

—Usted no será...

—No, señorita—contesté yo, agonizando—Yo no seré ése jamás; porque yo no seré ya nada... Ese vivirá aún algún tiempo... y yo he sido asesinado en este instante...

Y sí, aquel día, en aquel punto, morí, realmente, yo.

Porque allí murieron en flor todas mis ilusiones...

Para los electores veraneantes

Para los numerosos veraneantes residentes en La Laguna, amigos de las de echas, la emisión del voto supone un pequeño sacrificio.

Este sacrificio es necesario.

El resultado de la elección depende muchas veces de uno, dos o tres votos.

Desde Madrid

La cola del ridículo

En el meeting de la Casa del Pueblo de Madrid, acto primero celebrado por las izquierdas para explicar su retraimiento parlamentario, se ha podido ver muy claramente que no hay entre ellas conexión espiritual y que sólo la pasión del momento pudo unir las.

El señor Azcárate en nombre de los reformistas, ha realizado una libertad de acción que no corresponde a las intransigencias de los republicanos y socialistas.

Estos, por su parte han hecho confesiones preciosas. El señor Besteiro sobre todo, ha hecho una que tiene gran valor. Dijo que había sentido retirarse del Parlamento, que lo había meditado mucho... ¡Por creer que debe colaborar el socialismo en la evolución legislativa de España? No: porque la acción parlamentaria sirve mucho a la acción revolucionaria.

Es decir que a los socialistas les interesa el Parlamento, no por las leyes que se presentan y discuten, no por la aportación que puedan hacer no por defender siquiera intereses de clase, sino para ampararse en la inmundicia de sus vestiduras, predicar la revolución en el hemiciclo, y que esas predicaciones repercutan en la calle.

¿No es de agradecer esa franqueza? Y es de lamentar que los diputados socialistas no se decidan a deslumbrarnos con su poderoso talento en obras legislativas, porque si lo hiciesen, resultaría seguramente cosas admirables.

El señor Besteiro ha dicho en una entrevista que los diputados son acorachados y estúpidos; el señor Prieto ha dicho que los hombres que integran el Gobierno actual son medianías, que carecen de mentalidad.

Es indudable que eso lo dice el señor Besteiro con mayor autoridad intelectual que la que le da el haber traducido la Lógica de Abel Rey, y el señor Prieto con mentalidad mayor que la exteriorizada en sus discursos parlamentarios, poco a propósito para una antología. Lo dicen con una fuerza intelectual secreta, con un vigor mental extraordinario que guardan cuidadosamente para el día de la revolución.

¡Qué lástima!

Nuestros publicistas

Los problemas actuales

La necesidad de una nueva emisión de billetes

Los balances del Banco de España son el espejo de la situación monetaria del país. Por ellos conocemos los principales elementos de la circulación del dinero en sus cifras numéricas. Y se significa su importancia en el hecho de su publicación semanal. Los demás Bancos publican mensualmente sus balances de situación; el Banco de España, cada semana, para que el público pueda seguir de cerca los movimientos monetarios que afectan al valor de todos los bienes económicos y el curso de todas las transacciones y de todos los negocios.

El momento actual es de expectación. Una oleada de oro, levantada por las emigrancias de la guerra, ha transformado la estructura monetaria de España, cambiándola de inconsistente, endeble, frágil, de carácter más fiduciario que metálico, en sólida, áurea con todas las características fuertes y sanas que este noble metal imprime a la circulación, cuando ésta se apoya en él y de él se nutre copiosamente. Hoy, España es, entre todos los países de Europa, el de más robusta y brillante situación monetaria.

La cuestión de ahora es mantener la posición de privilegios adquirida, y hacerla valer en todos sus efectos útiles. Y de aquí surgen los temas de discusión.

Se pide, por unos, la implantación de único patrón oro; se desea, por otros, el mantenimiento del régimen actual. Se discute también sobre el aumento de la emisión de billetes, sobre el reemplazo de éstos en la circulación por las monedas de plata o de oro; sobre los pagos por el Banco nacional y por Tesoro público en monedas de oro para que éstas circulen profusamente.

El pensamiento del Gobierno se definió en el proyecto de ley presentado a las Cortes por el ministro de Hacienda, señor González Besada, respecto a la modificación del régimen vigente en el sentido de establecer el monumentalismo oro legalmente y con todas sus consecuencias.

Pero la oposición casi unánime que hicimos al proyecto los que escribimos sobre estas materias, coincidiendo en los puntos de vista fundamenteles, indica que, estudiado el asunto, no se hallan en la realidad de las condiciones históricas del momento, los elementos objetivos que recomienden

Cuestiones monetarias

Los problemas actuales

La necesidad de una nueva emisión de billetes

y huyan viable la solución propuesta por el ministro de Hacienda.

Aun esta solución se difería a 1.º de Julio de 1919; y mientras tanto quedan sin resolver otros aspectos importantes y urgentes del problema monetario.

El monto, autorizado por ley, de la emisión de billetes, está por cubrirse. Es el de 3 000 millones de pesetas; y en el balance del 6 del mes en curso la suma emitida alcanzaba ya la cifra de 2.949 millones, es decir, que se está rondando la meta.

El Gobierno se resiste a autorizar la ampliación del margen de emisión, no sabemos por qué. Probablemente su actitud responde al plan ulterior que por necesidad ineludible tiene que concertar con el Banco de España para que éste se adapte a las nuevas exigencias de los tiempos.

Y el Banco, haciendo uso de una facultad que le asiste, ha comenzado a entregar monedas de plata en sus pagos y préstamos. Por ahora las entregas son mitad en plata y mitad en billetes. La pérdida de tiempo que ocasiona el recuento de las monedas de plata y las molestias de su porte han socitado que se han ex pueste por una representación de la Banca al ministro de Hacienda, quien, según «El Economista», estudió toda respuesta categórica.

Cuando yo advertí, hablando del convenio financiero entre España y Francia, que por consecuencia de él, y particularmente de su cláusula referente al préstamo de 350 millones, habría que aumentar la cifra de emisión de billetes, no faltó algún periódico aludido que se indignara, afirmando vehementemente que era un disparate tal suposición, porque el dinero prestado no saldrá de España, y los billetes del Banco, después de prestar sus servicios en la circulación volverán al mismo establecimiento emisor.

«La Epoca», más casta, reconoció que el argumento más serio y científico contra el Convenio era «es del aumento de emisión; aumento que, también a juicio del diario conservador, se hacía efectivamente indispensable».

Se ha presentado ya esta necesidad, de no atenderla prontamente sentiremos todas las incomodidades de una circulación monetaria a base de plata.

Ramón de Olasoaga.

ELECTORES:

En otro lugar publicamos la lista de los candidatos de la coalición monárquica y distritos en que se presentan.

Acerca de la elección tenemos que hacer la siguiente importantísima advertencia:

La candidatura que corresponde a cada colegio debe votarse completa, sin borrar ningún nombre.

Sustituir un nombre de nuestras candidaturas por otro cualquiera que no sea de la coalición monárquica es favorecer el triunfo republicano.

Ya lo saben nuestros amigos: La candidatura debe ponerse íntegra en las urnas.

«EL LEGIONARIO»

El Día de la Prensa Católica

Nuestros amables lectores esperarán seguramente con ansia una reseña fiel del Día de la Prensa, que, según estaba ordenado, se ha celebrado en España, y ya por vez tercera, en el solemne día de San Pedro. Iguales ansias tenemos nosotros de dársela; pero como lo principal y más sustancioso de la reseña han de ser las cifras hasta que ellas estén bien completas y liquidadas no podremos formar ni dar concepto cabal del éxito más o menos grande conseguido el día de San Pedro. Por lo que respecta a Madrid, la Junta diocesana hasta la mañana del día 3 sólo ha recibido reseñas de ocho parroquias entre las 30 que cuenta la capital, y unas 30 de las diócesis y otras 25 de Comunidades e Iglesias particulares. Las cifras que arrojan las referidas reseñas nos autorizan a ser optimistas por lo que toca a esta diócesis. En nuestro Santuario desde luego ha habido un superávit de varios cientos de pesetas sobre la colecta del año anterior. De las 8 parroquias de Madrid cuyas cifras conocemos, 5 figuran en alza, a saber: La parroquia de los Angeles que pasó de 48 pesetas en el año pasado, a 79,02; San Jines, de 144,70 a 233,35; Santa Teresa, de 63,75 a 225,60; San José, de 412,05 a 618,40 y San Ildefonso, de 59 a 1.205 pesetas. Entre las pocas iglesias parroquiales y de Religiosos que han remitido cuentas hasta hoy, también hallamos mejoras considerables.

Los Padres Franciscanos de San Fermín de los Navarros han sabido subido de 83,50 a 246; los reverendos Padres Paulinos de 25 a 118; la Iglesia palatina del Buen Suceso ha comenzado por vez primera su colecta con 146,50 pesetas. Los Padres Agustinos, en su hermosa iglesia de San Manuel y San Benito, han adelantado la suya desde 158,70 pesetas del año pasado hasta 881 del presente. Todos estos datos primeros que hemos logrado adquirir hasta hoy producen en nosotros una franca impresión de optimismo.

De provincias las noticias son también exclusivamente escasas por ahora; pero en varias poblaciones se han verificado preparativos espléndidos que permiten abrigar halagadoras esperanzas. En Sevilla en Valencia, en Zaragoza, en Murcia y sobre todo en Barcelona, se han celebrado solemnesidades de propaganda muy a propósito para caldear el entusiasmo popular.

La Junta diocesana barcelonesa tuvo la feliz idea de comenzar la propaganda del Día de la Prensa una semana antes, encargando a 24 sacerdotes, prebendados de la Santa Iglesia Catedral y catedráticos del Seminario en su mayor parte, predicar sobre la Prensa en otras tantas iglesias de Barcelona durante las Misas de once y doce del domingo 23 de Junio.

Además, y con carácter también preparatorio, dispuso una sesión pública, presidida por el señor Obispo en el «Palau de la Música Catalana» en la que pronunciaron discursos los elocuentes oradores reverendo Padre Narciso Salazar, dominico y el doctor don José María Boix, catedrático de la Universidad.

UNA JUNTA MODELO

A propósito de esta solemne velada verificada en el «Palau de la Música Catalana», creemos de justicia dedicar un sincero aplauso a la labor que viene realizando día tras día y años tras años la Junta diocesana de la Buena Prensa de la capital barcelonesa, que puede justamente figurar como modelo de celo de actividad y de constancia entre todas las Juntas que trabajan en este campo. Valga por todo elogio un sucinto resumen de sus trabajos, tomado de su última Memoria anual:

Sección de Publicaciones.—Ha publi-

Conciertos musicales

BANDA MILITAR

Programa de las piezas musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza del Príncipe de 11 a 1.

Primera parte

- 1 «El niño Judío», paso doble; Luña.
- 2 «La República del Amor», fantasía; Lleó.
- 3 «Maruxa», fantasía; Vives.

Segunda parte

- 1 «Danzas españolas»; Granados.
- 2 «La Tierra», fantasía; Santa María.
- 3 «La Canción del Olvido», paso doble; Serrano.

BANDA MUNICIPAL

Programa de las obras musicales que ejecutará la expresada Banda el día de hoy en la Plaza de la Constitución de 9 y 30 a 11 y 30 de la noche.

Primera parte

- 1 «Resignación», paso doble; Sau José.
- 2 «Danza Oriental», Vicenti.
- 3 «El Pollo Tejada», selección; Serrano.

Segunda parte

- 1 «La Patria Chica», gran fantasía española; Chapí.
- 2 «Capriccio Romántico», obra póstuma; Power.
- 3 «Le Bombardier», paso doble; París.

Erratas

En nuestra crónica de «Un Peludo» de ayer se deslizaron algunos errores de importancia.

Donde decía: «Su angustia y su decisión» debe leerse «Su angustia y su indecisión» y «el último aristócrata moscovita» debe ser «el último autócrata moscovita».

DE LA LAGUNA

La lucha de ayer

Con numeroso público tuvo lugar ayer en el Viana, la lucha entre el partido de Las Palmas y el de esta isla.

Resultó muy interesante, pudiendo admirar el público encuentros tan sensacionales como el de Rivero y Justo Mesa, en que salió vencedor el famoso luchador tugués-tero.

Distinguiéronse además del partido tinerfeño, el artista Cristóbal Peña que hizo filigranas, derribando a Tomás González y Felipe y Fernando Monzón; Francisco Melián Rivero, que una vez más nos demostró lo mucho que vale, y que dejó fuera de combate al famoso Juan Cabrera, al Pollo de Guila y a Angel Albertos; y Manuel García (Chifido) que tiró a Alejo Rodríguez y a Francisco Saturno.

De Gran Canaria lucieron mucho Antonio Monzón Justo Mesa, Vicente Martín y Angel Alberto.

La ventaja fué de dos luchas a favor del partido tinerfeño.

El Corresponsal.

Banco Vitalicio de España

Compañía anónima de Seguros

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, rentas vitalicias y demás combinaciones análogas. Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII.—82

Rasgo de honradez

Ayer al terminar la función en la Santa Iglesia Catedral, el monaguillo Eugenio Hernández, halló un libro y un boleto grande de plata conteniendo además de otras prendas, un rosario de oro y una cantidad en billetes, inmediatamente lo entregó al Sacristán D. Manuel Arvelo, quien hizo entrega de todo a una señora, que acreditó ser su dueña.

Estos actos de acrisolada honradez son muy dignos de elogios.

cada 24 hojas nuevas de la colección «Cultura popular», que lleva publicadas 137 hojas y ha repartido un total de 336.000 ejemplares de dicha colección. También ha facilitado la adquisición de hojas de propaganda editadas por distintas Empresas, representando un total de 61.196 ejemplares. En conjunto ha repartido 397.196 hojas de propaganda. Sección de Buzones.—Los libros, revistas etc., repartidos por todas las diócesis ascienden a 332.794 ejemplares. En particular ha contribuido a la formación de bibliotecas populares en 25 parroquias. El número de libros, folletos, revistas, etcétera, repartidos a estas bibliotecas ascienden a 5.300 ejemplares. Sección de Liga de Oraciones.—Cuentan con 179 coros y 2.200 asociados, y ha recaudado 3.285.30 pesetas de limosnas. Sección del Legionario de la Buena Prensa.—Consta de 300 coros y 3.300 legionarios y ha recaudado 8.801,35 pesetas. Sección de Agencia Católica de Información.—Ha entregado a la Agencia Católica, Prensa Asociada, la cantidad de 5.901,40 pesetas. A toda esta labor de la Comisión de Prensa y Propaganda hay que añadir la que realizan por su cuenta los párrocos y Juntas locales de la Buena Prensa en gran número de parroquias del obispado: de ella son testimonio elocuente los datos recibidos de 94 parroquias, según los cuales han repartido 1.198.023 hojas de propaganda, 454 revistas, 45.676 calendarios, 96.208 folletos, 1.827 libros y han hecho, además 3.708 suscripciones a periódicos y revistas. Y si sumamos ahora las cifras de que hemos hecho mención tendremos que durante el año 1917 se han repartido 2.875.278 impresos, y se han recaudado, además, 18.148,55 pesetas para la Buena Prensa. José DUESO, C. M. F.

Dicen los rumanos

«Como te envidiamos, feliz España, los que no fuimos tan sensatos como tú!» Sobre la situación de España en la guerra mundial escribe el diario del Gobierno rumano «Jasul»: «Muy lejos de dejarse seducir por promesas o amenazas de los pueblos que entraron en la bacanal de la muerte, España ha guardado fielmente su neutralidad. Los frutos de esta política sensata no han tardado en aparecer. Hoy ha renacido la gloria de la antigua España. Hoy está pagada toda su deuda pública, y la moneda del Reino de Alfonso XIII está en gran alza. El Ejército de España está hoy intacto y dispuesto a oponerse a todo el que intentara atacarlo. No es imposible del todo que España solicite sobre el tapete verde, en su día, justas compensaciones por su estricta neutralidad. ¡Cuán feliz eres hoy, España gallarda de antaño, y como te envidiamos los otros pueblos que en el momento crítico no fuimos tan sensatos como tú!»

Ecos de Sociedad

Enfermos Nuestro estimado amigo, el concejal de este ayuntamiento don Angel Crosa y Costa, y su señora madre, se encuentran enfermos. **Veraneantes** Han marchado, para la Laguna, la distinguida Sra. doña Rosario Alfonso Vda. de Calzadilla y para Tegueste, nuestro buen amigo don Francisco La Roche, acompañados de sus familiares. Mañana lo harán para la Ciudad de los Adelantados, la respetable señora doña Manuela Bethencourt Vda. de Clavijo, con su distinguida familia.

La influencia de la Santa Sede

Los católicos podemos mostrarnos satisfechos porque la influencia de la Santa Sede se extiende. En pocos días se registra el restablecimiento de las relaciones entre el Vaticano y Portugal y el Vaticano y China anunciándose, además otro tanto respecto a Bulgaria y Rumania. Estos hechos al cabo de cuatro años de guerra europea, que han creado una situación tan difícil a la Santa Sede, son demostración de cómo al ver, en el fragor de la lucha, lo deleznable que son los intereses terrenales de la Humanidad doliente se acuerda del gran poder moral de quien representa en la tierra al Hijo de Dios, que glorificó con su propio ejemplo el sacrificio. El renacimiento religioso que se registró en la guerra desde el primer momento se intensifica y acrecienta, como si la Providencia quisiera compensar con ese bien los males que engendra la lucha.

«ALBINGIA» Compañía Anónima de Seguros **HAMBURGO** = **DUSSELDORF** La más ventajosa para toda clase de seguros contra incendio Delegado General: **CLAUDIO ROJAS** Aprobado por la Comisión general de Seguros el 3 de Mayo de 1914.

LAS ELECCIONES DE HOY

Locales donde se verifican **Distrito 3.º** Sección 1.ª San Francisco Escuela Nacional de niños en la Plaza de San Francisco Sección 2.ª Audiencia Edificio de la Audiencia provincial en la calle de San Francisco **Distrito 4.º** Sección 1.ª Teatro Edificio del Teatro Sección 2.ª Hospitalito Calle de San Francisco de Paula número 12 **Distrito 5.º** Sección 1.ª Barrio Nuevo Escuela Nacional de niños, Paseo de los Coches núm. 15 Sección 2.ª Porlier Escuela Nacional de niños, Rembla de Pulido núm. 41 Sección 3.ª Salamanca Escuela Nacional de niños, Calle de Salamanca **Distrito 6.º** Sección 1.ª Cabo Calle de San Sebastián núm. 32 Sección 2.ª Llanos Calle de las Cruces núm. 82 **La lucha canaria** Esta tarde a las cinco y media se celebrará en la Plaza de Toros de esta Capital el último encuentro entre los luchadores de Gran Canaria y Tenerife. Entre los de esta Isla figuran los maestros Andrés Rosas y Emilio Rivero. Después de la lucha corrida habrá un sensacional desafío entre Leonor do Morales y Justo Mesa. **Gobierno Militar** — DE — TENERIFE, GOMERA y HIERRO **Real y Militar Orden de San Hermenegildo** Artículo 7.º de la Real Orden Circular de 8 del corriente (D. O. número 152). Con el fin de obviar de momento las dificultades y dilaciones consiguientes a la acreditación de antecedentes de conducta relativos a los caballeros comprendidos en la escala de aspirantes a pensión que desde luego han de entrar en el goce de ella a tenor de lo dispuesto en la ley, en razón a desconocerse la vicisitudes personales referentes al lapso de tiempo transcurrido desde la inclusión en las escalas o separación del servicio de los que se hayan retirado, la concesión de las pensiones por virtud de lo que se dispone en el apartado segundo del art. 1.º de estas instrucciones, tendrá carácter condicional; y en consecuencia, los jefes de cuerpos y dependencias, en cuanto a los que permanezcan en activo o situación de reserva, revisarán sus antecedentes para dar cuenta inmediata a los Capitanes generales de las regiones del resultado de este escrupuloso examen, con copia de las hojas de hechos de aquellos que con posterioridad a la inclusión en escala tengan datos desfavorables que sean impedimento para el percibo de las pensiones, cuyo abono en este caso será suspendido; y los Gobernadores militares, por lo que se refiere a los retirados del Ejército, residentes en la provincia de su mando, reclamarán con urgencia de los interesados la presentación de declaraciones, firmadas por ellos, en que, bajo palabra de honor, manifiesten si han sido o no procesado por algún tribunal después de haber obtenido el retiro del servicio, expresando, en su caso, el motivo y resultado del procedimiento; las cuales declaraciones serán cursadas por los expresados Gobernadores militares a los Capitanes generales de las regiones y distritos en que se consigne el pago de la pensión, para su archivo cuando sean negativas, quedando con ello confirmado el pago de la pensión, y para su envío con antecedentes a la Asamblea de la Orden, si entrañan defecto, ordenando a los habilitados de la Orden que se proceda a reclamar aquellas en el primer caso, o suspender el abono, en el segundo, hasta que se resuelva sobre el definitivo derecho a propuesta de la Asamblea. Lo que se publica para conocimiento de los interesados, los cuales deben remitir a la mayor brevedad las declaraciones que se mencionan al Gobierno Militar de esta Plaza. El Coronel Gobernador Militar Interino. Felino Aguilar.

De Lotería Hacemos público para conocimiento de los interesados, que desde ayer se están abonando en la Administración de Loterías núm. 3 San Francisco 7, los premios de la centena del segundo premio, del sorteo del día 12 de Julio, con que fueron agraciados los clientes de esta Administración.

NUESTRA INFORMACION (POR CABLE Y RADIOGRAMA)

DE LA AGENCIA PrensA ASOCIADA **PENINSULA** **Quiéren subirlo** Bilbao 26.—Los panaderos de esta capital han amenazado al Gobierno con la subida del pan. **Manifiesto obrero** Las noticias que llegan de aquella procedencia dicen que el Comité de la Federación regional del trabajo ha publicado un manifiesto diciendo que con la conducta de los directores la unión general de trabajadores está amenazada. Culpan a los socialistas del engaño, del que se quiere hacer víctimas a los obreros. **Ventosa Embajador** San Sebastián.—El Conde de Romanones se ha enterado de las noticias que circulan acerca del probable nombramiento de Ventosa para embajador de París. **Trigo argentino** A Valencia han llegado 1.100 toneladas de trigo procedentes de la Argentina. La Junta de transportes ha acordado gestionar de Madrid la rebaja del treinta por ciento en los fletes sobre cubierta. **Noticia desmentida** Madrid 26.—En el Ministerio de Estado nos han facilitado notas dimitiendo que España adquiriera la cosecha de algodón de Egipto. Lo que ha ocurrido ha sido que nuestro agente en El Cairo ha comprado esa cosecha con destino a Inglaterra. **Restricción del fluido** Han comenzado en Vigo las restricciones sobre el fluido eléctrico con objeto de ahorrar carbón. Suprimióse la corriente de cinco a siete de la mañana y de doce a dos de la tarde. La Cámara oficial de Industria y Comercio tratará de este asunto con el Comisario general de abastecimientos. **También los periodistas** Los profesionales del periodismo han pedido al Gobierno se aplique la Ley del Descanso dominical a las empresas periodísticas. **Las huelgas pendientes** Madrid 27.—El Subsecretario de Gobernación confirió hoy telefónicamente con el presidente del Consejo de Ministros dándole cuenta de los telegramas que acerca de las huelgas pendientes se han recibido en aquel Ministerio. En la cuenca minera de Peñarroya existe tranquilidad. Los metalúrgicos de Bilbao han retirado el oficio que notificaba la huelga. Discutirán las nuevas bases con los patronos. **Para cumplir una Ley** La «Gaceta de Madrid» en su edición de hoy publica una Real Orden de la Presidencia del Consejo de Ministros dictando reglas para cumplir puntual y prontamente la Ley referente a la nacionalización de las industrias que sirven para la defensa nacional. **Accidente tranviario** Barcelona 27.—En la carretera de Rivas volcó esta mañana el tranvía descendente de la línea de San Andrés. Resultó muerto un cobrador. Heridos hay uno grave y varios leves. **Ventosa se extraña** El Sr. Ventosa ha hecho manifestaciones en las que se extraña de las noticias que circulan acerca de su nombramiento para Embajador en París. No obstante en los círculos políticos se afirma la posibilidad de tal nombramiento. **La Reina Madre concede audiencias** San Sebastián.—La Reina María Cristina ha recibido en Audiencia a los Obispos que asisten a la Semana Social. **CAMBIOS** Londres 17:50 París 64:85 **De la guerra** **ALEMANIA** Del diario de operaciones de las tropas germánicas. Berlín.—Frente occidental.—Mientras los alemanes rechazaban al sur de Albert un ataque por el de los ingleses apesadumbrando bastantes soldados, en el campo de batalla continúa el repliegue germano hacia el oeste, habiendo abandonado las divisiones de von Boehm la línea del Marne y retirándose también las fuerzas que se encontraban sobre el Ourcq hacia las colinas que forman la divisoria. **Al sudceso de Reims consiguieron los alemanes ventajas tácticas.** En el bosque situado al oeste de Vingy en la Champaña fueron rechazados los franceses entre el Suijpe y Souain. Frente italiano.—En Italia se logró un avance de los italianos en Genova en la meseta de las Siete Adas. **La guerra submarina** El Almirantazgo alemán comunica oficialmente: En la zona de guerra septentrional hundieron nuestros submarinos últimos barcos mercantes con un desplazamiento total de 13.000 toneladas. **Ataque a la prensa amarilla de Inglaterra.** En el parlamento inglés criticó el día 24 John Burns aceradamente a la prensa propiedad de Lord Northcliffe. En medio de un gran movimiento en toda la cámara repitió este político, por lo general muy callado, lo que ya había dicho hace años. La llamada prensa amarilla—dice—en particular los diarios «Times», «Daily Mail» y «Evening News», son propiedad de canallas, están redactados por mentirosos y leídos por bobos. El presidente preguntó si Burns le emitir este juicio se refería a Lord Northcliffe, a lo que Burns contestó, que repetía lo que había dicho hace ya tiempo y lo que por recientes acontecimientos había tenido confirmación. El presidente insistió entonces energicamente, que Burns retirara aquellas palabras, lo cual hizo después de un largo debate. **Petrosaweske ocupado por tropas aliadas.** Kiel.—Fuerzas anglo-francesas han ocupado la plaza de Petrosaweske. **JAPON** Los japoneses ocupan a Vladivostok. Kiel.—Una poderosa escuadra japonesa ha anclado en el puerto de Vladivostok. Las tropas japonesas han rebasado la frontera hacia el este. **GRECIA** El Rey visita a las tropas. Atenas.—El Rey ha pasado revista a las tropas del sector de Struma, siendo ovacionado. Felicitó al ejército por su organización. El Rey en peligro. Atenas.—Al regresar el Rey de la visita a las tropas del sector de Struma, un avión cuya nacionalidad se ignora arrojó una bomba que explotó muy cerca de S. M. El Rey resultó por fortuna ileso. **INGLATERRA** Más fusilamientos. Londres.—Dicen de Moscú que han sido fusilados los jefes de la S. W. White, Kinkoff y Madame Spiridonova. Otro discurso de Lloyd George. Londres.—En un banquete dado al Ministro de avituallamientos dijo Lloyd George que ha fracasado el intento de reducir por hambre a Inglaterra en donde las restricciones en la alimentación son menores que las que sufren los alemanes. Expresó la necesidad de economizar los víveres por exigir las necesidades del Ejército la casi totalidad del tonelaje disponible. El Ministro de abastecimientos contestó a estas manifestaciones del Lloyd diciendo que el aprovisionamiento del Ejército está asegurado por más de dos años. **ESTADOS UNIDOS** Habla el Ministro de la Guerra. Washington.—El Ministro de la Guerra ha declarado que se ampliarán los límites de la movilización, aumentando la edad para ingresar en el servicio militar. Tratando en el Senado de la propaganda pacifista expresó la necesidad de derrotar totalmente a los Imperios Centrales. Varios senadores creen posible que Alemania después de la guerra forme un ejército gigantesco con objeto de combatir a los americanos en el Pacífico. **FRANCIA** Comunicado francés. París Mediodía, oficial.—En la orilla derecha del Marne adelantaron nuestras tropas sus líneas al norte de Port Binson Champagne. Realizamos una operación cerca de Locendo al sur del monte Sim Nombre avanzando un kilómetro en un frente de tres aproximadamente. Hicimos 40cientos prisioneros, de los cuales siete son oficiales. **PORTUGAL** El comité de la huelga. Lisboa.—Ha sido detenido y encarcelado el Comité de la huelga. **Del Gran Cuartel General alemán** Nauen 26. Zeatro de guerra occidental. Grupo de ejército del príncipe Ruperto. Al sur de Albert rechazamos diversos ataques ingleses, haciendo prisioneros. Nuestros exploradores operaron con buen éxito en numerosos sitios del frente. Grupo de ejército del Kronprinz. Entre el Aisne y el Marne fracasaron varios ataques del enemigo. A ambos lados del Ourcq, la lucha continuó hasta el anochecer, siendo el adversario entonces repulsado hasta más allá de sus posiciones primitivas. Rechazamos repetidos ataques de tropas francesas, blancas y de color, ejecutados al norte de Oulchy le Chatou y al este de dicha ciudad, y otros emprendidos al sur del Ourcq, al oeste de V. ncelles y en ambas orillas del Marne. En la Champagne, el enemigo atacó a primera hora de ayer entre el valle de Suijpe y Souain, siendo rechazado en el contraataque nuestro. En luchas aéreas, el adversario perdió ayer 28 aeroplanos y 1 globo cautivo. El teniente von Richthofen obtuvo su victoria aérea núm. 30, siendo esta victoria núm. 500 de la escuadra aérea que lleva el nombre del difunto capitán von Richthofen. El teniente Leew-nhardt obtuvo su 44ª, el teniente Blik su 27ª, el teniente Bole su 26ª, y el brigada Thum su 25ª, victoria aérea. Nauen 27. Zeatro de guerra occidental. Grupo de ejército del príncipe Ruperto. Por la tarde la actividad de combate reanímase en numerosos sectores del frente; durante la noche alcanzó alguna violencia a ambos lados del Scarpe, en coherencia con acciones de la infantería inglesa que en vano trató de avanzar. Grupo de ejército del Kronprinz. En el frente de batalla entre Soissons y Reims, la actividad de combate disminuye ayer considerablemente. En la Champagne rechazamos un ataque realizado por los franceses a ambos lados de Perthes. Grupo de ejército del duque Albrecht. En los Vosgos y en el Sundgau, empresas de destacamentos exploradores nuestros tuvieron buen éxito. **Espectáculos** Parque Recreativo. Cada día, sin duda por el variado y buen programa que presentan, acude mas público al local de espectáculos de la Plaza del Patriotismo. El «Cuarteto Teruel» con sus jotas, cantadas por una «monada» de nueve años de edad, entusiasma al auditorio. «Las Africanistas» obtienen también éxitos honoríficos con sus números de canto y baile, especialmente con éstos últimos sin los cuales no se va el público de «galinero». Hoy trabajan por última vez, en función de tarde, el «Cuarteto Teruel» y «Las Africanistas», ejecutando un programa escogido para dicho espectáculo en el que además se exhibirán seis películas siendo los precios para niños los de siempre. A las nueve y media de la noche, con un magnífico programa de cine y el concurso del «Cuarteto Teruel» así como de «Las Africanistas» hay anunciada una sección extraordinaria dando a conocer los artistas algunos números de canto y baile. El estreno de cine que hay esta noche se titula «Fenómenos de cristalización» y además se anuncia el estreno de «El gavilán», película muy interesante y que anoche fué aplaudida. **Teatro municipal** Según nuestras referencias se prepara para en breve una magnífica temporada de cine y variedades. Aún no se sabe con seguridad el día que comienza. **FOTOGRAFIA ALEMANA** San Francisco 34. Se retrata todos los días de 9 a 12 y de 1 a 6.—Se hacen ampliaciones y toda clase de trabajos a precios módicos. Seis tarjetas postales.—5 pesetas. **Registro civil** Día 27. NACIMIENTOS. José Cabrera Cabrera. Eugenio Pastor Freixa. Leonor de Armas Robayna. DEFUNCIONES. María Hernández, de La Esperanza, 18 años soltera. Costa Sur. MATRIMONIOS. No se inscribieron.

De la prensa extranjera

Triunfos de la medicina alemana En el diario «Berliner Tagblatt» escribe el médico general, Dr. Schultzen: «En el curso de la guerra, han sido enviados de nuevo al frente 2.700.000 heridos y enfermos completamente curados; 692.000 hombres han sido dados de alta en los hospitales, e incluso para trabajar y solamente 98.000 han quedado inválidos por completo. El médico general añadió que la mayoría de las enfermedades que se presentan en el frente son las de los órganos digestivos, órganos respiratorios y órganos nerviosos.»

Gobierno civil

Telegrama de Obras públicas La Dirección General de Obras públicas ha dirigido al Sr. Gobernador el siguiente telegrama: «Gaceta publicará orden suspendiendo admisión de pliegos para toda clase de subastas para obras de carreteras, recomendando a V. S. inmediato cumplimiento y publicación de dicha resolución en el primer número del Boletín Oficial de la provincia, en cuanto reciba Gaceta que la publique.» Como hay anunciadas varias subastas en esta provincia y las «Gacetas» llegan con bastante retraso por la escasez de comunicaciones el Sr. Gobernador ha pedido se le comunique por telégrafo la orden de referencia.

El magnifico vapor

«Capitán Segarra,» El magnifico vapor de la Compañía Transmediterránea «Capitán Segarra» saldrá directo para Larache y Barcelona el día primero del próximo Agosto.

CASA PARA HUESPEDES

El Ciprés—Orotava. Hermosa situación.—Bonitos jardines.—Higiene, Confort, Esmerado trato.—Tiene baños, luz eléctrica, teléfonos. Pensión completa.—5 a 7,50 ptas. diarias.

Desde Taganana

Durante los días 3, 4 y 5 del próximo Agosto se celebrarán (D. M.) en este pueblo, solemnes cultos en honor de la S. M. Virgen de las Nieves, Patrona del mil-mo, los cuales (a pesar de las actuales circunstancias) dado el entusiasmo que anima a los vecinos del citado pueblo juntamente con el dinero recolectado, prometen resultar muy brillantes, esperándose bastante afluencia de forasteros. La Comisión.

NOTICIAS

La conocida y poderosa casa Ansaldo, de Génova, va a montar en España una importante factoría naval. A tal fin, ha adquirido en Malgrat y Blanca, a unos 60 kilómetros de Barcelona, una extensión de terreno que mide 600.000 metros cuadrados, aproximadamente. Los trabajos de construcción se aseguran que comenzarán en breve. En estos astilleros se construirán buques de guerra y mercantes, submarinos, aeroplanos, máquinas agrícolas, motores de explosión y otras construcciones navales y metalúrgicas.

Se alquilan habitaciones para caballeros, en casa de familia, independientes. Informarán en esta imprenta.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 28. Santos Nazario, Victor y Celso, mártires. Santos de mañana día 29. Santas Marta y Beatriz, mártires y San Félix, papa. CULTOS PARA MAÑANA. Parroquia Matriz.—Misa rezada a las 8 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Parroquia de San Francisco.—Misas rezadas de 8 a 9 y media; a las 5 de la tarde, el rosario y letanía rezados. Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media, 8 y 9; a las 8 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento, Visita, el rosario y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M. terminando la Hora Santa de este día. Capilla del Hospital civil.—Misa rezada a las 5 y media. Capilla de las religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento a las 6 y media; a las 4 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M. Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de Niños.—Misa rezada a las 6.

La misa y oficios divinos de mañana son de Santa Marta, Virgen, con rito semidoble, color blanco. En este día se puede decir misas de requiem.